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Alleluja,
Van egy király, a kinek országa az

igazság.
Sötét sirnak mély üregéből hozta fel 

a világra az igazságot, vele az életet és 
a szabadságot. Sokáig aludta a halál ál­
mát az igazság, nem volt a ki életre keltse, 
mi r végre leszállóit hozzá a sirüregbe az 
igazság legnagyobb vértanúja, a kereszt­
fán kiszenvedett Isten-ember, s egy pál­
maággal megérintvén az évezredes tete­
met, visszavarázsolta beléje az életet. A 
varázsé rejti pálmaág Krisztus kezében a 
hit volt, melytől azóta minden igazság 
életre kél.

Az életre keltett igazság méhéből 
fejedelmi szépségű leány született, neve : 
Szabadság. Hófehér homlokán isteni ere­
detének anyajegye ragyog, egy lángsugár, 
mely átvillanva a földi élet búborékain, 
merészen ront be a ragyogó egek kris­
tálytükreibe. Ott felbomlik alkotó részeire 
és szines fényt szór a földre, hitet, re­
ményt, szeretetet, áldozatkészséget, ragasz- 

: , 's hűséget, hogy csak úgy káprá-
zik tőle ; halandó embernek rögök nézé­
séhez szoktatott szeme.

Büszke alakját leheletszerű biborruha 
lengi körül, ebbe any'ja öltöztette, az igaz­
ság, mely vérbiborban lürdütt, a inig le­

ányát megszülhette. S mert tudta, hogy 
leányának sorsa ugyanaz lesz, a mi az 
anyáé volt, mert tudta, hogy' vértanuság 
nélkül a szabadság sem hódíthat a földön 
és nem szülhet erényeket, leányának pom­
pás vérbibort hímzett, mely annál tündök- 
lőbb rajta, minél többször fürdik meg 
benne.

De vájjon igaz-e, hogy a szabadság j 
az igazságnak a leánya ? Igaz, mert ; 
Krisztus mondja : Az igazság megszabadít 
titeket. Mitől szabadit meg ? A bűntől, 1 
mely az egyetlen szolgaság: a kárhozat­
tól, mely az egyetlen boldogtalanság a 
világon.

Azért a hol igazság ualkodik, ott 
nincs bűn és nincs szolgaság, nincs kár­
hozat és nincs boldogtalanság. Ott a sza­
badság légköre terjeszkedik az emberi 
élet törekvései felett, a„ üdv és megelé­
gedés melege árad szét az öröm virá­
nyain és a szenvedések bánatos mezőin.

Megfordítva is áll a tétel. A hol nincs 
bűn, ott van az igazság országa, ott 
emelkednek a szabadság légkörének mér­
hetetlen magasságai, ott terjeszti ki áldó 
jobbját az üdv, teritgeti meleg palástját 
a megelégedés.

Már pedig bűn csak ott nincs, a hol 
Krisztus törvényei uralkodnak, máshol 
mindenütt van. Krisztus törvénye az

egyetlen életszabály, mely az embert min­
den bűntől megóvja. Ennek a törvénynek 
a fékét az ember meglazíthatja, széttép­
heti, s akkor azután száguldozhat a szen­
vedélyek megperzselt, kopár térségein, 
de mig a féket tűri és becsüli, mig 
ezt az életszabályt zsinórmértékül veszi, 
addig az erények ösvényéről le nem 
térhet.

A mohamedánt vétekre vezeti az ő 
hite. Ellenséget lát a máshitű emberben, 
a kit szeret leigázni, eleme a zsarnokos- 
kodás, meghonosítja a társadalmi rabszol­
gaság legutálatosabb nemét, a nő rabszol­
gaságát, a kit megfoszt legnagyobb kin­
csétől, a női erény méltóságától.

Konfúcius követőjét az ő vallásalapi- 
tójának tanítása szívtelenné teszi, ravasz- 
szá és megbízhatatlanná. Nem ismeri a 
részvét és szánalom érzését, nem tiszteli az 
adott szót, gyűlöli az idegent, megtépi az 
élet legszentebb kötelékeit, hogy szaba­
dulhasson az élet terheitől.

Brahma híveit az ő vallásrendszerök 
kasztokba sorozza és kasztgyülöletre ta­
nítja. Az emberi egyenlőség es egyenjo­
gúság, a leereszkedés és alázatosság, a 
társadalom minden esztályát átkaroló jó­
tékonyság, ismeretlen fogalmak előttük. 
Annál gyakoribb közöttük a megvetés, 
a szegénynek és alacsony sorsúnak lené-

A JIYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
A sevillai föutczan.

Tavaly egy meleg nyári vasárnapon Sevillá­
ban a nagyszerű dejeuner után lakótársam végig- 
nyujtúzk id ott a megvetett ágyon és álomra 
hajtotta Tejét.

— Mig te alszol, — gondoltam magam­
ban. - világgá bocsátók egy két sort.

Befejeztem levelemet és megindultam a
postára.

l.T óra (d. u. ö.) volt. A szálloda kapujában 
az utca felől a tolongva áradó néptömeg zaja, 
lármája, hangos beszéde és kacaja ütötte meg 
a fülemet.

— Mi van ott künn ?
Kiállók a kapuba és szétnézek. Szokatlanul 

elénk az utca, Sevilla inindkétnemü hatalsaga 
csoportosan vonul egy irányba.

— Hová mennek ezek ?. . Ahá!.. Hihető­
leg a zöldbe, hisz vasárnap délután van.
%-cgy szenoritát 3—4 cabalero is kisért, 
akárcsak nálunk a vasárnap délutáni promená- 
éon, — beszélgetve enyclegvc tréfálva. Mihelyt 
déni értek, megszakadt beszédjük fonala, rám 
meresztették villogó fekete szemüket, és az elég

csinos szenoritak végigmértek tetőtől talpig, 
némelyik meg közzel is mutogatott rám, és .. . 
kacajra fakadtak.

— Mi nevetni való van rajtam ? — s vé­
gignézek ruhámon. Csakhamar kitaláltam, hogy 
fekete papi civilruhámat találják fölötte komikus­
nak. Ilyet ők még sohasem láttak, mert a spa­
nyol pap, épugy, mint a francia és az olasz 
sohasem jár civilben. Ami pedig a spanyol di­
vattól eltérő azt kinevetik.

Ok az én ruhámat furcsának talaltak, én 
megbámultam az övékét. A sevillai lányok öltö­
zete hasonlít a magyar iparos lányok öltözetéhez, 
csakhogy fejökre nem tesznek kalapot vagy 
kendőt, hanem dús fekete hajkoszorujokat min­
dig _ még hétköznap is — rózsa vagy fehér
virágcsokor díszíti, és vékony finom, színes váll- 
kendöt viselnek, melyet hosszában hétrétbe hajtx a 
úgy vetnek magukra, hogy hosszú fekete selyem 
rojtjai a csípőtől majdnem térdig csüngnek.

Az úri hölgyek is napközben csak nagy 
ritkán viselnek kalapot, hanem, mint a madridiak 
kis fekete csipke — vagy selyem kendővel 
úgynevezett ma ni illával fudik be hajkoszorujokat. 
melynek a mellre párhuzamosan leomló két csücs­
két a nyaknál, a nélkül, hogy összeérnének, a 
ruhához tűzik. Ez a kendöcske, ők nagyon jól

tudják, rendkívül emeli az arc szépségét. Csak
este hódúinak a kalap divatnak, hu napnyugta 
felé a Guadalquivir folyó partjára mennek sétálni 
vagy kocsikázni, a madridiak pedig, ha este 21 
(0) óra után a Jardin del Buer. Ketiro korzóján 
megjelennek.

Minthogy ott a kapuban sem akartam ne­
vetség tárgyává lenni, azért csakhamar búcsút vet­
tem a kapufélfától, s megindultam a belváros felé, 
hogy valami postaszekrényt keressek Néztem 
jobbra, néztem balra, de falon lógó ládikát nem 
láttam sehol.

A szűk utcákban alig tudtam keresztülver­
gődni a rengeteg tömegen. A nap forrón tűzött, 
és oizzada orcám». Töriilgettem is szakadatlanul. 
A büszke spanyol pedig fel sem vette, rég meg­
szokta már a nap perzselő sugarait.

A föutcza felé és a főutcán már nem is 
jártak az emberek, hanem nagy csoportokba 
verődve álltak, — különösen legények, volt köz­
tük baka is, - és élénken vitatkoztak.

Mi van itt ? Miről foly a beszéd ?. . Nagy 
dolog történhetet itt vagy van készülőben! — 
tört ki belőlem a kíváncsiság. — Ennek a do­
lognak végére járok, ha estig tart is! — He 
előbb hol egy levélszekrény:

A főutca elején egy ház falábul fehér már-
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nyitrameqvei szemle.

!■

s

•1

> •

■m

,1c ellen. a kikzése. a kegyetlenkedés azok 
a kaszton kívül állanak.

\ buddhism,,s. a mig egyrészről ok- 
tálán a.zkvti. mus.tv.u emberfeletti e.olko- 
désekre sarkalja híveit, elvon,a okét a 
V,1 , elet feladataitól, add,g másrészről a 

utánri törekvéssel elet es világ 
csepegtet a szivekbe, s Így 

száműz, a társadalomból a kedélyderüt. 
mely a polgárosodás «tátikájának lend,to

kerrk\" hitetlenség, legyen akár régi, akár 

modern, nevezzék szabadkőm. vességnek, 
t eizmusnak vagy szocialdemokratizmu 

nak, életfeladatává teszi a hazugságot a 
rágalmazást, támadja a család, elet alap

lelbonthatat-

nirvána
gyűlölt

ti tv m emel, es nem ,ei- x s,ev/ttiK>mltónak a lapouoau mai nwjr« ................... ... '

. . . . -■. . . . . . . . . i0: ;rW««£»2 KÄ
helyett mo>t dl. SzMgoiszi.it t «VI _-'az ß alis,fiu,jelöltjének, - az utjaből.
ugye került feljebb. | Érdekes erre nézve azon versió, ni elvett itt

Szerte-széjjel hirdetik itt i< sokait hagy , i. I |o|(,^mvll.m m:lg;itól Szuhjovszkij ítezsőtől
Szu'vovs'ky Uez-ö képviselőnket et-wi .,tn. ■ , -,-ón-tk mondanak. K szerint tudniillik Mur
nemsok,-ra kinevezik át valami nagy s.á.usterhu- , sz.Han-on 
nak. nem is nuiiak In .a. Berlinbe. Hamburgba, 1

ikr -i házasság egységét es 
,-uis í-aát. követőit forradalmakba hajtja, 
uralomra emeli a pártérdeket az egyen,

önzést ,
Hűn sarjad mindenütt, a hol nem ural­

kodik Krisztus törvényé, hazugság bont 
sötét lepek az emberi életre, ha ezt a 
életet nem vezeti, nem emel, es nem lel 

kt-siti Krisztii:
dig együtt ver gyökeret a szolgaság, együtt 
járja a világ nyomoruk útjait a kárnozat, j 
melynek örvénye már itt ezen a földön 

elégedetlenség, az - ette 
-ven

forrongó lázadás tűzhegyci alatt.
A bűnnek es a hazugságnak ezen 

határtalan birodalával szemben terül el 
Krisztus fényes országa. Sötét pontra nem 
találsz benne. Van itt hit, mely me.g nem 
szegzi a lélek szárnyait Világra szóló mű- 
vrk langes/,i alkotóit vezette, lelkesítette, 
inspirálta leiköket, ragadta a nagy gon- 
bolatok régióiba, mint a sas. mely a nap 
tüzének I"--nyárja fel- viszi sipogó fiaókjak. 
Van itt remény mely nem tesz elbizako- 

m enged • dni. Alázattal 
,:s békét,,réssel ágyazza meg az -letet, 
a « - Van itt sze­
retet, mely nem ismer határokat, nem tűr 
korlátokat, tiszteli a gazdagot, becsült a

szegényt, felkarolja a koldust Keze áld 
... gyó ryit, munka - emel és boldog! .

* Van ebben az országban jogegyenlő- 
sé.r, melynél teljesebbet soha senk, a v> 
lágon megvalósitani nem tudott ; testv e- 
riség, melynél magasztosabb jóval soha 
senki meg nem ajándékozta az ember,

nemet. . ,
Minden a mit itt látunk, az igazs. ^

világosságában ragyog és a szaaadság 

pazar pompájában tündököl.
Van tehát egy király, a kinek országa 

az i-azség Sötét sírnak mély üregéből 
kozta fel a világra az igazságot, vele az 

életetet és a szabadságot.
Alleluja! ________

Levelezés.
Naev-Tatml.'Aiiy IVÓ*- "irdoí 3L

7. >zerkesztö m' ’
x mi egvhaugü v-i,tides életünket csak a 

s/e-znn. mito ismert lmtrátiva. es a raiudenlelol 
kilát ,sba helyezett képviselőválasztás hírei teszik 

némileg élénkebbé.
A szesztinomilónak a lapokban mát sza oz

mert sok a jelentkező. Itt a kerületben a követ­
kezőkről beszelnek .

<;ulgovszkg Gusztiit', a megyt i szál adelvu 
pártnak mostani elnöke, a ki a kerületben re-i 
birtokos, szive-eu fogadná el a mandátu nut es 
arra számit, hogy a főispán őt fogja protegalni, 
műit regi iskolatársát, és különösen mint párt­
elnököt."be az utóbbi állása nem bizony, s.

Azt beszelik ugyanis, hogy a főispán a 
megvei szabsdelvflpirt elnökségére tekiutehesebb 
es vagyonosabb férfiút akar megnyerni, és mar 
kísérleteket is tett báró Stummer, báró Edelsheim 
és báró Steiger, uraknál, a kiket elnökökké é< 
illetőleg aleluökökke akarna megválasztatni - 
A maf politikai, rendszer hozza magával, hogy 
e/.on elnökök azután nemcsak uradalmaik utján 
hanem anyagi támogatásokkal is szereznének a 
választásoknál erden,eket.

Mennyi igaz e hírekből, „Ellenőrizni“ nem 
lehet, de tudjuk hogy nem hiába mozog a borászt.

A másik komolyan emlegetett liberális jelölt: 
Emödy József, a kit a kormánypárt nagy része 
ütőkártyákéul akarna kijátszani a néppárt ellen, 
hogy azt gyöngítse. He ez karba veszett terv, 
mért a néppárt nem alkuszik olyan emberekkel, 
a kik 7imát támogatják, es egyenlő erővel log 
dolgozni, akárki lesz a liberális jelölt.

A harmadik jelölt a kit. emlegetnek, az 
]>,■ Koshjál MilJó* megyei tőjegyző, a kit a bns-

vagy meg messzebb, > leszen belőle, magyarul 
mondva : commerciális attache .

Nemrég azt kérdezte az itteni takarekpénz- 
tárban egy naiv falusi dsentri-maradék, hogy 
mikepeu juthatna ilyen álláshoz dr. S/ulyovszky 
lliv.,, . 1. És azok a 13 probas mamelnk urak. 
közéjük ért ve még az izraelitákat i<. egyhangúlag 
azt feleltek : hát hiaba járt volna dr. Szulyuv -zky 
[p.zső Szalma ne t korteskedni llieromjmi mellett, 
rgr.it, Timn 1‘ist11 mellett es 'le.uesvárott gr. 
Khiten mellett V

Mi ue]ipar'i:.k természetesen nem liánjuk, 
h,t dr. Szulyovs,ki i kerületet itt hag\ja és kí­
vánjuk is. bog' : promoveatur ut am iveatur 1

p hat quid tunc ? A képviselőválasztásnál 
a néppártnak mindenesetre lesz jelűitj- e< már 
ennek személyere néz ve is tájékozva vannak a 
beavat-ttak. A liberális pártnak megjelöltje nincs.

i.hot Gyulát sehogy sem bírják az alispau-aghol 
kitolni, s minthogy az anyakönyvi felügyelők 
álla-:iit nemsokára beszüntetik, CsiUaghg Ggőrgg 
wost megelégszik a megyei főjegyzői állással is, 
mely neki grades lesz ad Paruassum !

Epen midőn ezen levelem írását feibes/aki- 
totta n jön be hozzám lelekszakadva egy Jvisme- 
,-ó-ö„,. magával hozva a „Hazánk“ folyó hó 2n- 
iki -zámauak következő közleményet .

Százezer koronás tSzsileiliffenueiu Keim 
bajos” vs társa budapesti gabonabizományos 

pert indított Szulyovszky Dezső ország- 
gwi.esi kép • '.selő ellen a tőzsdehiro-agual
101.. 000 korona tőzsdekülöubözet megti/eu-e 
iránt. Ezt az ügyet ma tárgyalta a tózsile- 
|.jr,w ... 1.iikái s tóz.sdetanácsiis elnöklete ma-. 
X ta’gvalas érdemleges megkezdése -lőtt dr. 
Nvu-i.ann Ármin őrse képviselő .Szuivuv-zkt
1.. .., kepvi-elöie pergát ló kifogást e.io-lt a 
I iz-debiro-ag ellen. Neumann produkált egy 
levelet, n,elvet a lleim-cég adott Szulvovs/ky-

, .,„,,1 Helevegvültein a cigarettazo fvrliak tonie-
... gy álló közön,égre. gébé, hogy közvetlen « legyek szem és

. . . ' ' . ”, nt nem tea, kellemes benyo-

rr r*: — a ^v, ^ f-urr r, *
. . : ............... ml falat .tán ilyet még sehol. Egy^3, néhollegfeljebbo méter

: 5 Lik Hogy tehát hiába ne tátogatta rám a • -k neve™, majdnem haUat-
- . • un. hadd tan dolog, pedig a sevillai . icrpes .......................

; semmi értéke, legföljebb a bélyegének Es rajta; az elején és a végén földbe vert két
i, no bevette! Utánnam meg egy inas etette le- | vasrúd lehetetlenné tesz,, hogy kocst bejutbasson 
.. Alapokkal majd egy másik nyomtatványok- Gyalogjáró az egész nagy négyszög., kövekkel
j. ,j Vz vrv tartott folyton. A falánk allat min- ; kirakva. Több emeletes hazat többnyire a leg- 
dent elnyelt de azért csak tátogatta a száját. | nagyobb rendetlenségben epeitek egyik kijeb.v

Ilyenek a sj.anyolorszagi levélszekrények, j all a másiknál, akárcsak bosszúból tettek volna,
V .lóban elmés találmány ! Ez allat telhetetlen- hogy a szomszéd ne láthasson előre A nagy

azt jelzi, hogv a levélírásból soha sem fogy ; ablakok vagy vrkvlyesek vagy egy méternyire
I racscsal ellátvák Az erkélyeken senorák e.s se- ki az etilben.sLg. . .

Csak akkor láttam, hogy fölötte ércbctük- ! noriták legyezik magukat és mulatnak a senno- 
.. . v .... - . . .. , 11, r,.1, áltál az utcán rögtönzött ie-ból e szu áll: «Corrcos». A spanyol tudomány 

ugyan nagyon gyérén volt kejniselve nálunk 
magyaroknál, annyit azonban mégis kisütöttem, 
hogy itt a posta.

Ezután mint aki dolgát jól végezte, es nagy 
tehertől szabadult meg, a legnagyobb lelki nyu­
galommal visszaballagtam a főutca sarkára, hogy 
élűiről kezdjem tanulmanvutamat.

r,,k és caballvrok áltál az utcán rögtönzött je 
leneteken.

Azonban mégis volt itten valami, ami 
mindjárt az első pillanatban megnyerte tetszése­
met Ugyanis a főutcán éppúgy mint az elénkebb 
mellékutcákban, hogy a jaró-kelök a nap heve 
ellen védve legyenek, a szemközt fekvő házakra 
az. eresz alul erős, vékony köteleket húznak, s

azokra kis gépezet segítségével ponyvákat feszí­
tenek, úgy, hogy mikor a nap forrón süt, az 
Cgusz utczat mintegy sátor ala temetik. 0\ 
kellemes ott alatta nyári napokon m.g a kora 
délutáni órákban is sétálni!

Legérdekesebb a főutcai nappali élet, kora 
tavasztól késő őszig, minden vasár - és ünnepna­
pon a lő—-Hí. órában (d. u. 3—4.) ha jo az u o.

Legnagyobb élénkség uralkodik az ,uca
sarkon felállított bódék és a dohánytőzsdek korul.
A bódéknál a caballvrok nem annyira a hőség­
től mint inkább a sok beszédtől kiszáradt .ár­
kukat valami hűsítőnek csúfolt, napsütötte -*n 
gyos szörp és limonádéfélével, leginkáoö gazeuz 
zel kenegetik. Rengeteg mennyiséget togvasz 
tanak el belőle. Szinte megostromolják a -»de­
kát. De Így sem jut mindegyiknek.

A dohánytőzsdékbe pedig nem csak azért 
tódulnak, hogy cigarettával lássák el magú-a. 
— spanyolt cigaretta nélkül nehéz elképzelni,-- 
hanem különösen azért, hogy jegyet vegveuc' 
a 17 órakor kezdődő Corridn tie Toros-m 
viadal). Minden dohánytőzsde ajtajánál v.v.u <•* 
ünnepnap már délben felüti sátrát a tukavü ' 
jegykiadó hivatala. Pedig dohánytőzsdét 
tizedik lé[)ésrc találhat az ember. lUéjok ru 
szerint 1 meter h >s-zu és majdnem ug.-

:SS



melyben a vég elismeri az intet loti-s,-.
I,,,, V. kt vnet e< mint ilyen |>er c-eteu ti rendi d

.,ri |,in,-mg illeivkvss.-getivk wti maga! a'a. 
pr sinn II 1; idill" II Heim vég jogi kvjiv, t:•'ije 
, v\,- ért delét kezdte kutntgatni l.imcmlta 
, virnsüg elé", hogy a levél tényleg a Reim- 

t red.de azt joliiszemtlleg adtak al|ien s- 
h • ki azzal a kifogáséul, hogy családja elült 

té'.zsdr játékánál; korrektségét, kerte 
a levelet. Keli. liogv a biros.-.g ne adjon 

j,,.iVi a |iergatló kifogásnak Hr. Neumann a 
srrijisi, seripsi álláspontjára helyezkedve 

., . _vzi meg, hogy ügyfele a tiizsdejátékhoH
trfj. sen“ járatlan, ununk csinját-binját nem érti és j 
,, Urán-cég beszélte rá differencia üzletel; kö- j

A bíróság a pergátló kifogás elvetésével í 
Hapitotta az illetékességet azzal az idoko- I 

; I, hogy a level eredetenek kutatásába nem 
.,g:U- |,elémenni, de felteszi, hogy felperes elő- 
mln-a megfelel a valóságnak. Minthogy a ren- 
‘|vS i,irt sag tőzsde-differenciákat nem Ítél meg, . 
tehát nem valószínű az. hogy egy tapasztalt i 
kere-kedelmi cég ily primitiv módon lemondjon 
jogairól. Ezután nagyon természetesen Sr.u- ; 
Ivó, zkvt. elmarasztalták.

I-in e en már most azt mondom : mutat casum !
__ y>ni hiszem, hogy ezt a differenciális libe­
rális urat most kineveznék akár Hamburgba, 
akar Melbourueba ! S igy hamuba eset a mi kép­
viselőválasztásunk isi Előbb ki kell heverni az 
ilveu differenciális fájdalmakat, még akkor is, ha |
., család (de vájjon melyik) a korrektség kedvéért ! 
Ili is fizetne a Heim-céget! Most -- fölteszem — 
meg Tisza Pista és Hieronytni sem engednék a , 
kineven-st, hanem várnak, inig majd ki lesznek 
jovealitv a differenciák ! A ki differenciákra ját- 
jijtili, az azt gondolja magában : sir itur ad astra, 
de nálunk azt mondta rá egyik izraelita Mundi, 
hegt : sic irántit gloria Desideraudi. r. I.

ujaonsagoK.
Egyházmegyei hírek. Horváth Gyula 

szkac-áni es Koloss Károly zay-ugroci segédlel- 
keszei: kölcsönösen áthelyeztettek.

Személyzetiek nz esztergomi fö-
megyeböl. Iflahó Pál E.ghcllre plébánosnak j 
Hhit.i hy 1-tván Barira, Hoffmann Alajos pedig | 
Brrckí! I neveztettek ki plébánoshelyetteseknek. ; 
Nemetz Mihály segédlelkésznek neveztetett ki j 
Vninha.

Uj szolgálattévő kamarás. Néniet- 
ujvari i s szabadbattyáni gróf Batthyány Bébi pá­
pai 7. honvvdhuszárezredbeli százados, ezredénél 
létszám felett való vezetés mellett szolgálattevő

i ssá neveztetett ki József Ágost, főherceg

szi-ics nemzeti szinti (vörös, sárga, vörös) lobogót , 
függesztenek „Desporho de billetes“ felírással. A 
k ozepi n fekete bikafej díszeleg s alatta tudtul 
adatik mindenkinek, milyen jegyek kaphatók. 
Némelyiken háromféle felírás van: centro (kö- | 
zépre . sombra (árnyékos helyre) és sol (napos ^ 
helyiéi; másokon egy vagy' kétféle. Legdrágáb- I 
bak az árnyékos helyre szólók, de a caballero | 
ritkán pazarolja a pénzét ilyenre, a legolcsóbb , 
a napos helyen is épugv’ lelkesedhetik mint i 
bárki más. Bánja is ö, hadd pörkölje a nap, csak j 
bikaviadalt lásson. Ezért kész bármennyit tűrni, i 
szenvedni.

A bikaviadalt minden nagyobb városban j 
már napokkal, sőt hetekkel előbb hirdetik óriási ( 
plakátokon Olyan formán, mint nálunk országos j 
vásár alkalmával, midőn az egyszerű nép szipo- j 
‘.'■Ottói: a panorámák tulajdonosai, bukott keres- \ 
hedök, dologkcríilö csepűrágók, állatszeliditők i 
stb. színes plakátokon nagy betűkkel hirdetik : ; 
bt a kedvező alkalom ! Most vagy soha ! stb. 
vagy : Hallatlan olcsóság ! stb. vagy : Csak rövid 
ideig látható! ki ? N. N„ a világ legnagyobb 
bűvésze stb. vagy: Itt látható a világ legna- j 
gyobb csodája! stb.

A cifra papiros kiváncsivá teszi a nagyér­
demű közönséget, mely áll inasokból, csócsclék-

űried. — Az uj szolgálattevő Uhuim- vite> öccse t 
vr. It.mh.vauy Vilmos dr. nym ai kamutok urnák j 
s azelőtt már be volt osztv a József főherceg szol- | 
kakit:,, i. valamin: k sőiilt Timi . P- xi- hercegi! •! j 
liegensliuiMoan, ki szinten o-ztruk főhercegnőt 
birt feleségül.

PoecU Rezsi» v Nyitni l‘eresztem espe- 
res plébánosa, l'oeck Rezső ur u irc. 'Jé, an e-ti ! 
!' órakor hosszas szenvedés után elhunyt eletéuek I 
tő. evőben. A megboldogult szül. 1 >37-ben Na-v- 
SzombatliáD, theol. tanulmányait a budapesti 
egyetemen végezte. (Zeitiger ,K<ztergommegyei 
itok c, müvében tévesen: Esztergomban teszi)
1 >50-ban felszenteliék és Pozsom- - Virágvölgy re 
káplánnak küldetett. 18f>o-ben gr. Fszterliázv Er­
nőnél Pozsonyban nevelő lett: 1 St.T-beu Nyitra- 
sátfői plébános s végül 1 *80 bau pereszlényi plé­
bános lett. A megboldogult öreg ur békés, csen­
des természetű egyén volt. korrekt jellemű pap, 
miért is általános tiszteletnek örvendett Fiata­
labb korában irodalommal is foglalkozott német 
és magyar nyelven. Die zwei höchsten Vorzüge 
des Priesterlhuins 1864. es Das heil. Messopfer 
186!). — A haldoklók áldozásáról 1864. - Végül 
1902-ben Nyit rá n megjelent egy értekezése: Pet­
rus Pázmán, <pitin Hungáriáé. — Temetése márt. 
29-én ment végbe a közönség és messze vidékről 
egybesereglett oltártestvérei nagy részvéte mel­
lett. B ke poraira !

Halálozás. Id. Ploehmann Gyula nvitrai 
közbirtokos, városunk köztiszteletben álló polgára 
egykor a nagy-surányi cukorgyár tisztviselője a 
hatvanas években, március hó 30-ikán a reggeli 
órákban, 63 éves korában, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Tetem-öt. a városi köztemetőben levő 
halottas házból folyó évi április hó 1-én helyezték 
örök nyugalomra nagy részvét mellett. Fent neve­
zettet több tagból álló családja és kiterjedt ro­
konsága gyászolja

Hertelendi és viodornyalaki Hortelendy Ke­
retien)". szül, szeinoreliaraszti Szombathelyi Mari­
anna úrnő, Ilertelendy Ferenc zobori szőllőbirtokos 
neje március hó 30-án s/.ivszélhudés következté­
ben élete 35-ik évében hirtelen elhunyt. Temetése 
folyó hó 1 -«*ii ment végbe a nyitravárosi közte­
metőben, a Ind a megboldogult földi maradványait 
az ott levő családi sírboltba helyezték örök nyu­
galomra.

Yojta János keresztes lovagrendi áldozar, 
Vojta Ferenc, nagymtnyai uradalmi intéző ti a, 
tüdőgyulladás következtében Briix-ben (Cseliorsz.) 
ma re 21-én életének 31. évében elhunyt. A meg­
boldogult Nyitván végezte gimnáziumi Mimimé­

ből es azokból, kik vidékről ide becsoszogtak. 
Rendesen anyjuk vés i isire elősz.or, s azonnal 
megszólal:

— Te apjuk! Nézd csak mi az a cifra 
cédula? Talán valami komédia lesz !

Es az apjuk tudós ábrázattal betüzgeti és 
magyarázza a cédula nagy mondásait nem va­
lami nagy Írástudó oldalbordájának, ki önkény­
telenül is ott kotorász szoknyája zsebében, nem 
volna-e fölösleges hatosa ... komédiára.

Az inasgyerek is csak cl-elnézi, és hirdeti 
mindenféle pajtásainak, mi van a vásártéren.

— Ezt megnézzük ! — mondja mindegyik. Es 
akárhonnan, de előteremtik a szükséges összeget.

Éppen igy van ez Spanyolországban is a 
bikaviadalt hirdető plakátokkal. Minden általmenő 
megáll előttük s különösen a legények, a cső­
cselék, ingyenélők, falusiak nagy mohon olvas­
sák : Kik lesznek a szereplők ? Hány bikát ölnek 
meg ? (Sőt ezek még le is vannak pingálva.) 
Hová valók ? Ki lesz az espada (bikaölő) ? stb. 
S azonnal ott helyben megkezdődik a kritika. 
Meghányják vetik a hirdetés tartalmát és tetszé­
süket, vagy nemtetszésüket nyilvánítják fölötte. 
Napokig csak erről foly a beszéd mindenfelé, fő­
leg ha valami nevesebb espada lép fel, vagy ha 
nem valami fiatal bikák kerülnek a porondra.

nyitramegy^ szemle.
nyalt. - vidékünkön néha-néha megjelenvén, az 
egyedüli képviselője volt az egyházi keresztes- 
lovagrendnek. — Beke hamvaikra I

A. közkatonák A felettünk őrködő isteni 
Gondviselés Kiszucákuu tengődő népre is génitől, 
— Írja tudósítónk. A riszokai nép érzi, hogy 
az isteni Gondviselésnek kegy-line őrködik felette. 
Hálás is erte! \ au is miért! Támasztott Viszó­
kénak bölcs vezert es önzetlen munkást Sz'ulárik 
István káplán személyében, ki a szorongatott né­
pet nyomorúságos életének üszkeiu keresztül is 
a \ alias erkölcs, a becsület es boidog-ag uíjara 
vezérli. Megajándékozta ezt a népét egy buzgó 
plébánossal, ki ihletett lelkesedéssel nagylelkűen 
segíti és pártolja a káplánja által létesített ég­
het öró nagy müvet a kér. hitelei es az eletfeu- 
tartás ueliez ösvényein. A szomszéd nép irigyti a 
viszokaiaktol azt a boldogságot, mely telkükön 
átragyog a két testvérepostol önzetlen működé­
sén. Nem hangoztatnak önzetlenséget, hanem ön­
zetlenül cselekszenek. Azért eu örömmel fonom 
fejük köró az önzetlen munka dicsőségének -uga­
rát ! 15—20 Hochfelder család meg örömestebb 
ugyanannyi töviskorouát! Büszke öntudattal tölt­
heti el keblüket az a megnyugtató tudat, hogy 
olv kitartóan védelmezik híveik függetlenségét az 
uzsorások ellenében; hogy szomorú napjaikban 
letörlik kényeiket, megszilárdítják es segítik kis 
egyházukat a tisztességes életfent»rtás megrontói 
ellett. Igazán égből eredő sugár ihlette "ne: Sz.to- 
lárik szivét, mikor az, a teremtő gondolat villant 
meg eszeit, hogy Yiszokán fogyasztási szövetke­
zetei létesítsen K kis káplán nem esett ketsegbe 
a szükségesek felett. Járt. kelt. kert, buzdított 
és hatott 1 A nép megértette! Örömtől rezgő 

I szívvel siettek hozzá a re zványosek. F.s sokan 
\ nem megvetendő ös-zegekke! alliiert ik be, igy pl. 
j két drótos vett 300 részvényt 6000 kor. értek­

ben la 20 kor.) Mások ismét 20, 30. 4<) rész- 
I vényt biztosítottak maguknak. S miután Isten 
j pártfogolja a becsületes inunkat, segített Sztolá- 
j rikuak is, hogy ezt a jámbor népet a haladás 
! magas pályára emelje! 1902. nkt. I megnyílt a 
I eonsum. azóta virágzik es izmosod k Kapható ott 

minden, kezdve a bocskortól a legfinomabb topá- 
j nig; de minden, amit csak a legkeresettebb kony- 
I babait, a leg tágasabb gazdasági udvarban Irthatni, 

meg mazsolaszőlő es kakaó is! Érdemes, hogy 
megtekintse azt az ember ! Mindjárt a bejáratnál 
belülről vau Sztolárik kepe remek rámába fog­
lalva. Chikágói kézből került ki 28 dollár értek 
ben! Elég lnl a fotográfiája; élethűen mogorva. 

; csaknem megközelíti a valóságot. Innen mord te- 
I kiuteteket vet a járó-kelőkra. hogy aztán szépén

3

Sevilla főutcáján az ezer meg ezer ácsorgó 
és az utca minden zeget-zugát ellepő nem úri,

! hanem alsóbbrendű nép se beszél és vitatkozik 
I másról, mint a 17 órakor kezdődő bikaviadalrot.
I Délben mar nincs otthon maradásuk: ide csö- 
j dűlnek, hogy előbb múljék az idő. Mintha tűkön 
j állna mindegyik, oly nehezen várják a 16 orat,
1 hogy a cirkosba indulhassanak.

A római csőcselék csak kenyeret és cirku- 
, szí játékokat kívánt, a spanyol se törődik más- 
I sál, csak betevő falathoz jusson, ha máskép nem,
1 koldulással. — a dolog különben se kenyere — 

es bikaviadalt lásson. Akárhogyan, de előteremti 
I a pénzt hozzá. Inkább éhezik egész családjával,
I de a bikaviadalt megnézi. Azt gondolja, hogy 
i összedőlne a világ, ha ott nem lehetne.

I leves beszédjükben nem zavarja őket sem 
i az újságot, gyümölcsöt, legyezőt (melyre a bika- 
1 viadal egv-cgy részlete van lefestve, darabja 

10 ct.) és sorsjegyet árusok éktelen orditozása 
sem a szemtelenül tolakodó koldusok rintánko- 
dása. sem a vak vagy nyomorék muzsikusok 
hamis játéka vagy rémes éneke, sem pedig a 

I járó-kelőknek, kű'önosen egyes vén asszonyok­
nak az eldobott cigaretta vagy szivarvég ussz.e- 

I szedése alkalmával rajtuk kcresztul-kasul buj- 
i kálása. Azonban, ha közéjük vetődik valami esi.
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vi-eU. djeoek a boltba,,: Hat anlyrn ^ ^
Kés/.u-0/tH-vc.el »s^e" 11 ' h-vA fi lkü7|o.ben
8 U,ÜíH’’,l,L ,Atl kor. Ezenkívül hitelbe

. 11 I r mi in'iit i)in ii> Hihiui *»n. i'k.....kkvl koruhot, medaill....... m-
“ " V; i„,,, Irtható. Több ezer ilyen ke-
„q|, Amerikában ázott lakúk kot» gn. ' -

,.„,,,.0 í.u/'ü működéséről. lotn.iK
*“ iT 'kHn u\k e< gyermekek talizmánként 

- 8 «-".lomban ea
^•ütközeteken Amerikában. Megírtam ezt azért, 
*C megdioerjem a jó. Személy -impana nem 
ntVzatt közbe, hisz egy mait alig isinerjü .
Í‘Mi ,s kiadjuk kergéi a közkatonának ezen
megérdemelt elismerését. >'ork.1

Adomány. Sinkovics Károlyné úrnő a 
kóróskénti templom szamara a szeut-vglartó . e

u,«,«,.- w •"11;
na. a templom eeljaira. e< Polouy. János száza­
dos úr művirágokat küldött.

A natty heti hitéletből A nyitva, ol- 
táregvlet lelkigyakorlatai, melyek virágvasarapjan 
kezdődtek, lelekemeio áhítattal folytak le es nagy
szerdán reggel közös szent áldozassa! fejeztettek be.
Az egylet nótagjat nagy szambán vettek reszt 
lelkig'akorlatoki m, melyeket Pévhy Arnold, jezu- 
Ursaiagi atya vezetett. A fáradhatatlan nép w 
sionárius négy koferencia beszedi i ,a,t u 
irmltuas testverek templomában, mely ez alkalom­
mal különösen, uagyisütörtokou is nagypvunkei 
zsúfolásig telt meg hivó közönséggel, figyelme» 
es állhatatosan kitartó hallgatósággal. Hat hóna- 
pv tarló missió tévékéntseget koronázott meg 
nittrat működésével Peohy atya. a ki válosaggal 
elmondhatja, hogy bejárta Tolnát- Baranyát, mi­
előtt Nwtrara jött volna. Ilyen hosszú időn at a 
uep-mis'iókkal járó nagy fáradalmakat egy foly­
tában vselni olyan feladat, melynek terhe alatt 
tiatal ember tállai is megroskadnáuak. l’evhv 
alt all azonban, a ki már liO-ik év kórul jár, 
„torna sem látszott meg a fáradtságnak. Hang­
jának erőteljes en e ket-zer akkora templomot is 
betöltött volna, élénk beszédén szellemi frisseség 
es kedvív derű fénye csillogott. Pedig nem csak a 
szószékén, hanem a gyóntató székben is kellett 
beszélnie reggeltől estig. Egymaga e néhány nap 
alatt .a.0 hívőt gyóntatott meg. A láugbuzgalmu 
missionárius szombaton reggel utazott el. rendes 
tartózkodást helyére Pozsonyba, magával 'ivén 
Nyitra varos katholikus közönségének háláját es 
szívből fakadó köszönetét.

kí­

nosabb vászoncseléd, ki jegyért menve nagy 
sietve surran el mellettük, azonnal abbahagyjak 
a discursust valamennyi szem egy irányba néz 
és megered a bök, a tréfa, incselkedő megjegy­
zés stb. Éva leánya irul-pirul, s dolgához lat 
amazok pedig napirendre térnek. De a csu- 
nvábbja meg a kissé vénecske is figyelemben 
részesül, csakhogy . . . nincs köszönet benne.

A boltok egy része vasárnap délután be 
van zarva. azonban a cukrászdák, kávéházak, 
látszerész- e.s divatüzictek, fodrásztermek és a j 
lábbelit tisztító műhelyek nyitva vannak, hogy 
a cirkuszba menők semminek a hiányát ne erez­
zek, akar a belső, t. i. a finnyás gyomor, akar 
a külső szorul kielégítésre, illetőleg gondozásra. 
Sőt mig virággal, cukorkákkal és finom sute- 
menynycl is kedvcskedhetik a kinek módjában all.

Ifi óra fele (d. u. 4 > a sorok megritkulnak, a nép 
oszladozni kezd A főutca élénksége lassankint meg­
szűnik. Mindenki jegygyei felszerelve a cirkusba 
siet, ahova mar cgv oraval előbb azok is tartottak, 
akikkel a főutcán jövet találkoztam, lt. ura után a 
főutca a mellékutcákkal együtt teljesen néptclen.

Ilyen az élet kedvező időben a sevillai fő­
utcán husvettól Mindenszentekig — ez a bika­
viadal saisonja — minden vásár- és ünnepnapon 
kora délután. Richter M. István.

, „,»lú la-
bizottságnak tálgvábati í.irütt'kbAI tér szűke
punk mult számába ti közölt hírünk w f
"■J.H’Sffi'Ä i««»:
1 frk5iSÄSÖ K K Holles Magok,
pác») 1st'"111 ■ /aKO,H. j> I...... i.fvún AeszkaFekete János bzt-lstvaulalu. \ ... , Winter

SSäös
tál Ferenc Mtava póttagok.

Baleset. Múlt hó 28-áu a kora regge l 
órákban szállították Kramer A. es ha, fa e epé­
ről I Erzsébet-ut) az ott visszamarad, épület- 
faanyagot, a mint azonban a kocsi a kapun ki 
akart haladni, megaka.lt a szel A ta >e<.*»1’ ^ 
kapuba s ügv megrázkódott, hogy a J
tot* . lo„k M «... S««*. «2
az egyik lába oda akadt a kocsi saraglyájába 
honnan is társai csakhamar kiszabadították. Egy 
kis horzsoláson kívül egyéb baja nem esett.

A nagyhét szertartásaiból a püspöki
vártemplomban ő méltósága a püspök ur vegezte 
nag' csütörtökön az olajszentelést és a lábmosást 
Az fl>/fópasztor mindnyájunkat mélyen megindító 
áhítattal előkészítette a betegek olajat, es a bér­
mála,,dók krizsmáját. - különösen megindító volt, 
habar minden évben látjuk, midőn fehér kötényt 
kötve maga elé, pü-pöki mitrával fejen, ezüst 
nasztorbottal kezűben közeledett a 12 aggastyán­
hoz a - tizenharmadik. A püspök urat korban 
ug\latszik csak egy múlta felül. - Valami mélyen 
megható van ebben a jelenetben, melyet nem lehet 
pusztán szertartásnak nevezni, midőn egy magy-u 
közjogi méltóság, főrendiházi tag, lehajol az eu 
volt szőlőumukásotuuak lábához, megmossa s meg- ; 
csókolja a lábat. Ez nem puszta ceremónia, hanem j 
hangos bevallása annak, hogy mindnyájan egyenlők 
vagyunk az Ur előtt, habár az. egyik kiselejtezett 
szólómunkás is. a másik meg a Zobor legnagyobb 
szólóbirtokosa. - És ez a fenséges jelenség ismét­
lődik e napon mindenütt: a katholikus tőpásztori 
székesegyházakban, egyes szerzet-házaiban, sőt a 
katholikus fejedelmi házak nem egyikénél. — A 
„zent ténykedés után Öméltósága megvendégelte 
az „apostolokat“ fmiut őket a nép nevezi) püspöki 
palotájában. Egynek közülök ö maga szolgálván 
fel az eleit, a többinél udvari papjai segédkeztek. 
Nagypénteken, az irgalmas testvéreknél tartott 
szent beszéd után a közönség a sz. Ferencziek 
templomába vonult, hol az egy házi zeneegylet egy 
nagyszabású Stahat Mater dalmüvet adott elő.
A templomot a közönség zsúfolásig megtöltötte.

! A dalmű esti fél nyolctól ’/4í>-i« tartott. A hallgató 
, közönség a darab vallásos jellegétől melyen meg i volt hatva. Az előadás szabatos menete a zene- 
I egylet szorgalmáról, különösen vezetőjenek Stettka 

Gottfried urnák szakértelméről tett fényes tanú­
ságot. habár egye-ek egy zenés darabnak nagy­
pénteken való előadását nem találták kifogás- 
nélkülinek.

Esy uj holnpdn. Ilyen címen közöl a 
„Ny, Ellenőr“ egy cikket, es újságolja, hogy a 
helybeli társadalom több hölgytagja egy német 
imát kapott azon célból, hogy azt kiki. aki meg­
kapja, kilencszer tartozik leírni és ismerőseinek 
megküldeni hasonló célból. Aki nem teszi meg, az 
nagy bűnt követ el és szerencsétlenség fogja érni. 
— Ez az ima-küldés nálunk nem újság, hallottuk 
már evek előtt, többektől, sót már magunk is kap­
tunk olyat evek előtt postán. Az ima szövegében 
semmi helytelen nincsen, helytelen csak az. hogy 
aki azt kilencszer le nem Írja, nagy bűnt követ 
el. meg a szerencsétlenséggel való feny egetés — Az 
egeszet lelni úri babonának tartjuk. Hogy a bécsi 
msekre történik benne hivatkozás, az egyszerü- 
számitás, mert a küldő előbb számíthat hitelre, 
mintha Ivóim Izidorra hivatkoznék. Egyébként 
pedig nyugodjék meg laptársunk úgy a bécsi ér­
sek. mint Lueger éppen olyan messze állanak a 
vállalattól, mint akár — Faith Füiőp. Különös­

nek találjuk azonban, hogy az „Ellenőr- a néhány 
sornyi „hólapda* itteni terjesztésében „a mi ma­
gyarságunk ellen eélzatos merényletet lát“, holott 
Nvitrán évek óta a zsidók két német nyelvű lapot 
is’adnak ki melyben beteukiut ít vagy V, süni 
hasábon nyomatnak le német szöveget és abban 
nem lát az „Ellenőr“ merényletet.

Vilié.mcsapán. Március hó 2*-án d. u. 
■t órakor a zliecliói toromyba száraz villám csa­
pott be. Délkeleti oldalából nagy darabot leszakí­
tott, az aláhulló törmelékek a templomiétól be­
zúzták. A villám a toronyból a templom boltoza­
tán keresztül az orgonába csapott, melyet teljesen 
összerongált. Az orgonából egy kőoszlopon kérész- 
till a földbe hatolt. A zliechói híveknek ilyenfor­
mán szomorú hús vét ünnepük lesz.

Telefon Galgócon. A galgóci keres­
kedők nemrég kérvényt intéztek a minisztérium- 
hoz. melvben Galgócon telefonhálózatot létesíteni 
kérelmeztek. A miniszter figyelembe véve Oalgfe 
forgalmát és az ottani kereskedők többszöri sze­
mélyes sürgetését ez ügyben — a telefonhálózat- 
uak már ez évben való felállítását meg is en­
gedte. A város polgársága a kereskedőkkel egyet- 
értőleg most buzgón fáradozik annak felállítása 
körül- A múlt hét folyamán a M. A. V. bal­
parti üzletvezetőségéhez intéztek egy közérdekű 
kérelmet, melyben a Galgóc— lipótvári vasúti ál­
lomásoknak a telefonhálózattal való összekötteté­
sét és a nyilvános telefonállomások létesítését ké­
relmedéit. A M. A- V. balparti üzletvezetősége 
kétségkívül be fogja látni ennek szükségét s a 
két állomást - a közönség kérelmére - már a 
közeljövőben össze fogja kapcsoltatni a telefon­
hálózattal.

Nagy uzsoraper Trencsénmegyé-
ben Nn-v feltűnést kelt Trencsénmegyében azon 
nagyszabású per, mely e hónapban kerül tár­
gyalás alá, s melynek szomorú hőse Brichta Mór 
bellii „birtokos“, ki 48 bebizonyít esetben csa- 

I iás uzsora és okmányhamisitás miatt kerül a bí­
róság elé. Összesen 117 tanú és két szakértő 
van °beidézve a tárgyalásra. Az uj honfoglaló 
ugvau Bellán (Várna mellett) ütötte fel sátorfáját, 
de működési körét kiterjesztette az egész zsolnai 
járásra. Eljárása, mint a „Vágvölgyi lap“ jelenti 
a következő volt: Először kiszimatolta, hogy me- 
Ívik vagyonos parasztnak van szüksége penzre. 
és ajánl neki 100 kor. amiért kap egy kitöltetlen 
váltót, s kiköt magának ezért félévi 24—:'." sz - 
zaléknyi kamatot, a parasztra rátukmál még egy 
zsák lisztet s a váltót mindjárt 150 koronára 
tölti ki. Ezt a műveletet ismételte Brichta mám 
mindannyiszor, valahányszor a váltó mmthosi- 
szabittatott mindaddig, mig az adósság akkorára 
emelkedett, hogy felért a paraszt nagyon 'a- 
Ekkor perelt és a paraszt birtoka dobra k • 
_ Es ami most következik az a legszomorúbb.
A liberális újság ezt Írja még: /lyen '*
Üzleteket csinált Brichta ember emlékezet óta eve 
hosszá során. - Hát ez bizony nagyon szomorú, 
hogy „seit undenklichen Jahren“ csak most k 
meg a baja a bírósággal. Eu ugyanis J 
fogadnék egy ellen, hogy Brichta uram m dig 
liberálisra szavazott s áldozatainak számi < -1 

részben néppárti volt. S innen lehet Kun - 
gvarázni, hogy emberemlékezet óta üzln-tte1' •■ 
sail. Trencsénmegyében egyébként hosszú » 
van a Brichtákuak, ha mindjárt talán máskép > 
hívják, kik liasonló módon jutottak a 
közé. Azért habár késő, de még most is J ' 
razziát tartani közöttük. Majd meglátjuk a ko ^ 
kezűkből, vájjon rendszeres javulásnak a je « ‘ • 
lépés, vagy csak elszigetelt fellobbau.isa-i "l 
vulási szándéknak ; mert úgy vagyunk mfor!'': ’ 
hogy T roncsén megye irányadó köreiben t'M" 
tisztában vannak azzal, hogy a \ájMnu1^^ 
Brichták eljárása egész rendszert kepez. • 
akarnak, akármerre vetik a hálót, minden# 
akad bele a most fogott Mórhoz hasonló.

m
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\ szociális eszme és az érsekuj-
viiri rendőrség. Érsekújvár legújabb szen- 
y, - j: .javai úgy látszik rekordot értei, ott ugyanis 

, ,miőrök rendetlenkednek és kimondották n 
,lkot. kik fellelkesülve a fővárosi es egyéb 

,/tr.iikolök példáján és sikerein, március hó 25-én 
u. ... számban leszereltek s felmondták a szolgá- 
lltoi — csupán Tóth Bertalan reudőrörmester 

mit meg az ersekujvári csendélet szolgálatá­
éiul kis fizetésüket, csekély létszámból 
terhes szolgálatot és a főkapitány szigoru- 

llLMt hozták fel. — A közbiztonsági szolgálatot 
üjry végleges eldőltéig az érsekujvári csendőr- 
látja el. — Érsekújvár közönsége figyelemmel 

ki<t,ri a sztrájkoló rendőrség mozgalmát. A sze- 
„eny embereknek talán igazuk is van, de aligha 
„ellj az lesz a vége, hogy a sztrájkoló rendőrö­
ké :l szolgálatból elbocsájtják.

Párbaj. Dacára a párbaj ellenes mozgalom 
ama nagymérvű kiterjedésének, hogy az tavaly a 
katonatiszti szemléken is általánosan és elvileg 
helyeslésre talált, mégis találkoznak szomorú di­
csőségre és hírnévre áhítozó fiatalok, kik feltü- 
nv.i yjszketegségböl hódolnak eme barbár szokás­
nak. A kik néhány csepp vér árán azt képzelik, 
Innrv csorbát szenvedett becsületüket megreparál- 
hatjak. Nagy-Tapolcsányban márc. 29-én a Korona 
vendéglőben kardpárbajt vívott Vidákovics N. 
Lelicv .lenő dr. ügyvédjelölttel. A párbaj okául 
„teái .Zóváltás szolgált. Vidákovics könnyű jel- 
legfi karcolást kapott, úgy hogy Garai és Maier 
orvosoknak nem igen sok gondot okozott. Az 
esete' az ügyészség figyelmébe ajánljuk.

A nagytapolcsányi képviselőtes­
tület márc. 31-éu közgyűlést tartott, melynek 
tár,'óból kiemeljük a 7-ik pontot, szól pedig 
okkép: „A keresztény községi temelő terület 
vételi szerződésének ... előterjesztése.“ Kiváncsiak 
vagyunk, — Írja tudósítónk — vájjon Zatkovics 
Alajos „a rendelkezésére álló összes törvényes 
eszközzel felhatalmazás nélkül“ megvédte-e a 
temetőnek nemcsak keresztény, de katbolikus 
jellegét. Katbolikus egyénektől az elzsidősodott 
városban ennyi bátorságot és hitvallást mi sze­
gény polgárok, a kik csak Légrády kiadású köny­
vecskékét ismerünk joggal elvárhatnánk.

A nagytapolcsányi szeszfinomitó-
ban a milyen fokban finomítják a szeszt, éppen 
olyan arámiban bűzlik a kezelés és annak rafinált 
leplezése. A febr. havában felfedezett szeszcsem­
pészet alapján megindult vizsgálat s az 1883: 
XLIV. te. értelmében visszamenőleg újabb csem­
pészetre akadta.,. A társaság 20.000 (húszezer) 
korona birságban elmarasztultatott. Ezen több 
rendbeli csempészet bizonyos tervszerűség látsza­
tát viseli magán, s épen azért nem mindig egy­
szeres. hanem hatványozott mértékű bírságot 
követel.

Tüzeset. Március hó 27-én éjjeli 2 óra­
kor Égy háznagyszegen B trusz József zsellérnek 
háza. eddig ki nem puhatolt okból kigyulladt és 
halár szélcsend volt, mégis a szomszédos szalmás 
lakóház is a t z martaléka lett. A tűznél alig 
lehetett embert látni. A nagysurányi csendőrség 
csak másnap értesült a tűzesetről. A kár közel 
10 ezer korona, melyből biztosítás utján alig a 
fele fog megtérülni, ami annál is inkább elszomo­
rító. mert a kárvallottak mind szegény emberek.

Irodalom.
Acsády története.

XVIII.

jén. Ilo-szü időkön által harcias s követkeaéskép 
nyers eletet élt. mo<t egyszerre a beke, az erő­
gyűjtés. a munka s az Altalanos tatarozás kor­
szaka előtt találta magát. Az a magyar, aki még 
tegnap is a kai dual es a zsákmányolásnál nem 
ismert kedvesebb s magához illőbb foglalkozást.
\ ajjon hogyan változzék át most egyszerre az 
alkotó munka emberévé, aki eddig csak pusztí­
tott s most is vsak pusztaságot, csak romokat 
lát maga körül ?

Az idő intő szava azonban sürgette, egy ié 
király buzdította s benne meg is fogamzott a jó 
szándék ; csakhogy az elmaradhatatlan megújulás 
mellé egyet kötött ki: átöröklött középkori alkot­
mányához senki nyúlni ne merjen. A nemesnek 
megmaradnak a jogai, a polgárnak es a jobbágy­
nak a kötelességei; megmaradjon az államvallás 
is s mellette éljenek, ahogy tudnak, a tűrt val­
lások — az 1881-ki törvény szerint. Régi, szűkös 
alap biz ez s erre kellett emelni a modern, a tá­
gas épületet. Hogyan, miképen ?

Továbbá a Iiécsesel való barátságosabb érint­
kezés egyszerre megnyitotta előtte a tisztultahb 
Ízlést, a nyugatnak előhaladt < előtte addig isme­
retlen szellemi életét; ez tetszett is neki, utána 
is kezdett vágyni. Csakhogy az a műveltség ide­
gen hüvelyben kínálkozott neki, hogyan emelked­
jék most már annak a színvonalára, hogyan ido­
mítsa azt át hirtelenóbeu a zaját nemzeti geniusá- 
hnz, mikor az ő linzi berendezése, életmódja, gon­
dolatköre eddig egészen más volt?

Igv találta a magyart az átalakulási korszak 
a 18. század elejen, számos belső és külső nehéz­
ségével, a megold tudó problémák egész sorával, 
szinte páratlanul a nyugati népek történetében. 
Azért aki ismeri a népek életeitek lélektanát, 
nem fog rá követ dobni, ha látja, hogy megúju­
lása nem járt bajok nélkül, hogy nyeresége, szel­
lemi emelkedése nem járt más irányú veszteség 
nélkül, csak azért, mivel az a megújulás rendes 
törvényei szerint alig is mehetett végbe máskép.

X tárgyilagosan Ítélő történetírás mindezt 
számba veszi, de Acsádvuak erről szólő fejtege­
tése egy karrikatura. Azon kor szellemét, vala­
mint az átalakuló néplelek természetét — ügy 
látom — nem ismeri: hanem egyszerűen innen 
a 20. század magaslatáról, a mai gondolkodás 
szerint, lebirálja az akkori eseményeket s mégis 
úgy adja, mintha csak a 18. század elejének magyar 
történetet írná.

Elfogultsága határt igazán nem ismer, azt 
lehet róla ismételni, amit Lánczy vetett volt l ba­
knak a szemére, hogy története csak vagy nagyon 
jó, vagy nagyon rossz emberekkel vau megrakva, 
úgy azonban, hogy a nagyon jók a protestánsok, 
a nagyon rosszak mindig a katholikusok. Acsády- 
uak is" a kuruc vagy a protestáns maga a legtöké­
letesebb lény. akihez nnkula nem fér, a király­
párti vagy katbolikus ellenben maga a megtestesült 

i gonosz, akinek még a lehellete sem olyan, mint 
I más rendes emberé. Megjegyzendő itt mindjárt, 

hogy azt az annyira óhajtott szatmári békét is 
két katli. főur fáradozásának köszönhetjük.

Hát az ilyen felfogás beleillik a köznapi 
pletykás életbe "vagy a politikai pártok elfogult 
világába, de nem illik az igazságot nyomozó tör­
ténetíróhoz! Bemutatóul, a tér szűke mi-itt, csak 
néhánv ilveu részletével lehet foglalkoznom, azon­
ban fejetetejére van állítva az egész előadása.

Egyszer sem volt eddig megjegyzése a lei- 
kelők sokszor igazán vandal pusztításaira. Thököly 
kegyetlenkedéseire, vagy most utoljára is. líáko- 
czy alatt, a kurucoknak Rákóczv által is leipa­
naszolt zsákmányolásaira; de IC. Károly alatt, 
nyomban a béke megkötése után. a jogos kár­
talanítást kívánd királypártiak ellen ismételten 
már ilyen kirohanásokat intéz: „A magyar főpa- 
p„k és a labanc főurak, kik a kuruc világ idejeu 
annyi üldözést é> vagyoni károsodást szenvedtek (!), 
libegtek a koszától s győzelmüket kíméletlenül 
ki akarták aknázni. Jutalmat kívántak hűségükért, 
kárpótlást szenvedéseikért s a kuruc mozgalom 
vezetőinek elkobzott 
kodul... megindították 
lásüldözést, kényök kedvük 
mukkal“. (432 1.) — Vagy „Károly király reform- 
tevékenysége hamar megfeneklett s minden térén 

régi kormányrendszer, mely

mint a haladás ellenségei szerepelnek. Ott boszú • 
tói lihegnek, ők, akik megteremtettek a beket, 
itt meg a haladni akaró nemzet kerékkötőinek 
vannak bemutatva, amidőn ami javulás történt, 
tulajdonkép az ő munkáj ikuak volt köszönhető. 
Pletyka ez Acsády uram ! piaci pletyka, uem tör­
ténet. Az a pusztulás es romhalmaz között épít­
kező is. századi magyar uem érdemli meg ezt a 
uyelvöltögetést, ha mindjárt az alkotás munkája, 
a nemzetnek, a regi alkotmányához való törhe­
tetlen ragaszkodása folytán, nem is haladt előre 
oly rohamosan, amint mi azt ma esetleg kivánnók.

Neki továbbá maga a Magyarország hősi fel- 
szabadttója, a török verő Savoyai Jenő herceg sem 
szerette a magyarokat. Vájjon miért mondja ezt 
és miből következteti? Abból, hogy midőn 17Ui-ban 
a Temesközből is kiverte a törököt s a temesvári 
basa az egyezség egyik pontjában azt kívánta, 
hogy a várba szorult kuruc-telep is szabadon 
távozhassák, Jenőiő hg a: 
csőcselék mehet, a hov

jószágain akartak osz.toz- 
k a birtokfoulalást s a val-irtokfoglalást s 

szerint éltek
a
hat

az

I.K iiturállapotok III. Károly alatt. Acsády nem értvén a 
1 *■. ; Kegnum Marianumot, szörnyen ócsárolja. Az
u: alkudó vallás és n ifirt vallások rendszere. Az i-vallás és a tűrt vallások rendszere. Az iskola- 

ügy ezen idolon. A vallásalap.)

A régi utakon, a regi megszokott módokon 
v.iboztatni es megújulni — jól tudjuk — nehéz 
az .-gyes embernek, hát még egy egesz nemzet 
nek! Ilyen volt a magyar sorsa a 18. század ele- szatmári

helyreálltát a - . .
alattvalók szellemi es anyagi érdekeivel egyaránt 
nem törődött. Hogv ez oly gyorsan megtörtént, 
azt a magyar főpapok es főurak labanc érzel­
mei ... okozták“. <4:;.i I.) — Vagy „1728-ban 
Kárólv összehívta a 3-ik országgyűlést, de ott a 

api "szellem már o vin tulsúlyban volt hogy 
haladásról, reformtörvényekről <zö sem lehetett 
többé“. (142. 1.) És lg) végig

Tehát amott a katholiku-ok, nyomban a 
béke után, mint anarchisták, itt meg

azt jegyezte volna meg : a 
vá akar. Íme tehát uem 

szerette'ja magyarokat! Az állítólagos megjegyzés­
ből vont ezen általános következtetes élénkén em­
lékeztet arra a mondásra, amit a bécsi Luegerról 
h Róttam. Egy magyar előkelőség azt kérdezte 
tőle: miért gyűlöli annyira a magyarokat? Ké­
rem, kérem, jegyezte volna meg erre Lueger, én 
a magyart szeretem, csuk a z-idó-magyarokat ki 
nem állhatom. — De, hozzáteszi Acsády, Jenő 
herceg még sem szerethette a magyarokat, mivel 
azt ajánlotta, hogy a Temesközt ue kebelezzék 
vissza Magyarországba, hanem külön tartomány­
úvá szervezzék, katonai kormányzat alatt. (437. I.) 
Vagyis a török miatt szervezte ott a magyar ka­
tonai őrvidéket. Nem látom ugyan, hogy milyen 
szeretetlenség rejlett ebben az eljárásában a aia- 
gvar iránt, de hogy a torok beütésekre továbbra 
is kellett számítani, amint 1738-ban tényleg isméi 
pusztított is azon a vidéken, azt a történetből 
tudom. Egyébiránt vajha adna az Isten a magyar­
nak ma is egy olyanféle felszabadító ellenséget, 
aminő egykor Jenő főherceg volt, hogy segélyével 
egv kicsit megtudnék tartani a magyar földet a 
magyar nép számára!

Ha jiedig már az általános jiolitikai kérdé­
seket is így tárgyalja, képzelhetjük mekkora el­
fogultsággal tárgyalja aztán a vajúdó vallás- e< 
iskolaügyet 111. Károly korában. Egyébiránt Acsády 
bármikor is szól hozzá a vallásügyi kérdéshez, 
itt vagy másutt, mindig avatatlanul beszél róla, 
e tekintetben se jogi, se történeti érzéke nincs.

Lipót alatt, mint hallottuk, folyton az udvar 
nyakába varrta a protestánsok kiirtiisi szándékát, 
itt meg változatosság okáért ugyanazt a főpap­
ságunk tulajdonítja. (454—7. 1) A fegyverletétel 
után — ügymond — a főpapság azonnal bősz 
indulattal vetette magát a másvallásuakra. annyira, 
hogy, mint tovább mondja, Pálffy Miklós nádor 
maga is kérte a királyt, fékezze meg a főjiajiság 
vérszomját. S fgy tovább.

llát már egész a főpapi vérszomjig jutott 
el, bizonyára máglyák is égtek, nem ? Ezt ugyan 
nem mondja, tényeket se hoz fel arra nézve, hogy 
annak a verszomjnak a természete iránt tájékoz­
hatnék magunkat, de annál inkább dobálódzik a 
szavakkal, miután ügylátszik a többi munkáival 
szerzett reputatióját. hogy komoly történetíró 
számba vétessék, ebben a művében egészen feladta.

Teljes tudatlanságot színlel a tekintetben, 
mi volt abban az időben a jogi felfogás ügy ná­
lunk, mint egész Európában a vallások egymás­
hoz való viszonya dolgában 1. i. hogy akkor az 
uralkodó vallás'és a tűrt vallások rendszere volt 
általánosan elfogadva s hogy akkor a vallási egy­
séget tartottak az államok legfőbb érdekének. 
Figyelmen kívül hagyja, hogy nálunk a katbolikus 
volt az uralkodó, u Protestantismus ellenben csak 
tűn vallás, melyre az újabb fejlemények értelmé­
ben az Hi81-ki vallási törvény articularis és nem 
articular» helyek közt való megkülönböztetése 
volt az irányadó. Másutt ellenben ..gyauazon idő­
ben a jirotestantismus volt az uralkodó vallás, s 
viszont a katliolicizinus csak tűrve, amint Angliá­
ban még ma is az anglikán, Poroszországban a 
lutli. vallás megyen uralkodó vallás számába.

Azonban a tűrt vallás, legyen az aztán akár 
a katbolikus, akár pedig a protestáns, sehol a 
világon nem nyugszik, tágítja szűk kereteit és a tel­
jes szabadság után törekedik. Ezt tette nálunk 
is mindig, keletkezése óta. a Protestantismus s erre 
iparkodott 111. Károly alatt is. Csakhogy viszont 
ugyanakkor az uralkodó vallás sem volt hajlandó 
engedni a maga domináns jellegéből, a minek 
folytán nálunk is, másutt is. a súrlódás elmarad­
hatatlan volt. ... „

Ezek a vallási súrlódások jellemzik 111 ha- 
iir.dkodiCAt, mint bármikor azelőtt, s hal'olv
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esetleg nag.'óbb jelleget filterek. A''' í'Vi' te- 
keiH-ke. la« - - ' ^ “^kuh'^ip-

.rírr-K
r ,Vr,'U . UrMamus. le/'eutese nélkül,
koríniui>. -1 K-trolv vegre, n rendektAI
ráruhV'*’>ttUW.tialomni! fog' ,', rendezte is a prot. 
í”f1731 ben a Carolina resolutio Által.

jellemzi példa ezekre a súrlódásokra 
M vi-i Tvie/ia korai'.1» hüz.odo a/ az e«et, m-Um 

Km'‘ v lém.,' gróf. Sande,' t,a. hvlierauu, tütuk- 
ki u'i"S„efe ke a ' akkor nepteleu N'uog' u - 
, j. , v..iiasgval."riatra vonatkozó engedélyt, 
yiUr e-, a törvén'e~ rend megkíván,:, volna,
K 1
szei^'vármeg'" tilta'ko ott az eljárás ell.» a hely;

K;"1 hnS"S
méhlien eddig ezen vállasnak hívei nem ved ak 
an,i': lull, lot letelei.,ttesM'k.. lí. e . z e eh 
... idalein e- Nviregylnlza. 1>I'\ 4-1 1 1 1 ,u h ■ 
eliará-a teljesen azon kor felfogásának felel meg, 
«"le"felleld» eYmyö-eu jellemzi a püspök "ikodA 
fifij.-ltnet. de azért versz.uinj, úgy gondolom, egy 
t-fepp sem található benne.

Különben a többfele vallás, mint a többféle 
nemzeti-eg is örökös Imntó eleme az államoknak 
S épp azért vájjon ki ln-zi. hogy a vallások kö­
zi,!’ teljes politikai egyenlőséget és viszonosságot 
kin ondó M': XX. . cikk óta nálunk már tel- 
•es a bekeV Sohasem lesz az. Miért / A/eit, mivel 
ha valaha az állam szempontjából minden lehető 
tekinteti eo egyenlítenek is a 'a zokat, a«kor 
is megmarad köztük a tartalmi különbség, egyik­
nek terme-zetes (elsőbbsége, a másiknak mtenori- 
tasi s megmarad az irigység is. mely az embereket
so ti a II rugód ni nem engedi.

Érdekes Aesádvnál ezen idő tantlgyeiiek 
ismertélese is 4d' - 9. 1.1 Hogy az Karoly- kora 
bau nem állott a mai magaslaton, azon komoly 
en her úgv •_<■!duloni meg nem ütközik, de viszont 
azt az. avatatlan bírálatot sem szabad róla mondani, 
auielvben Acsády részesíti.

* Azt elismeri ugyan, hogy : egészben a ma­
gún ke/oktat. - ti-ztán az iskobk számát s nem 
minősegét tekintve ez időben megfelelt a nepes- 
<v„ általános >z. maiiak. volt két egyetem s tö­
méntelen középiskola. De az a minőség V Hogy 
mit kiránt volna az iskolától a sok csatazaj után 
s az általános pusztulás közepeit, mindjárt a 
-ziitmári beke utam azt nem tudom, de hogy azt. 
an í volt, rosszul bírálja, a jezsuita e> a prot. 
iskola közt vont párhuzamán látom.

Csodálatos egr párhuzam ez’ A jezsuita- 
középiskolát a sárga földig leszólja, de a protes­
tánsok középiskoláit annak darára, hogy szerinte 

a jezsuita-iskola rossz példája átragadt a protes­
tors intézetekre is“, mégis kiválóbbaknak mondja. 
].,y Fináczynál (A ma-
gr arorsz.tgi közoktatás története Mária letez.ia 
korában 1. köt. I'd HU, hát hűségesen utána 
mondja.

A jezsuiták „tan és nevelömödja — úgy­
mond — elavult. Mutatós, csillogó, de felszínes 
nevelést adtak az ifjúságnak. Tudatlan papság 
került ki kezükből s a világi növendékek tudó­
inál! vo« képzésé mt g kévésbe telelt meg a szük­
ségletnek. Intézeteikben a magyar szellemnek epeu 
nem. a magyar nyelvnek alárendelt hely jutott.
A latin volt a fő“.

]• / •» niflgAöfl o lpsujtó. iIp «íz «IV kori pardu* » 
gttgia állásából tekintve a leghálátlanabb bírálat . 
csak ismétlést* azon Voltaire! szélién u udvari etn- | 
berek híreszteléseinek, akik Mária lerezia korá­
ban. — az egyház ellen irányult gyűlölettől in­
díttatva — ily imién igyekeztek i z iskolát az 
eg\I.. /. 1 lett".1 g a • y-Iliink kert i ől kivenni, hogy 
at,írni az akkor virágzó állami absolutizmus szá­
méra alkalmas eszközt csináljanak. S midőn áska- 
lotlasaik tényleg célt érték s eltömítek a jez-uitá- 
kat. vájjon mit tetttk az aulikn-ok a Hátin által 
(1 777.1 megreformált középiskolájukkal1!1 Először 
az országos nyelv szerepet a nemet nyelvnek szán­
tak. Másodszor, a királyné rendeletevei, ugyan­
azokat a jezsuitákat alkalmazták újból tamilok­
nak. akiket az imént kikergettek volt az iskolából. 
Jíőveti olvasható erről a komédiáról Hnáe/.y két 
kötetes művéről Irt tanulmányomban. (L Egye­
temes Kritikai Lapok 11*03. 51—OS. I.)

De ha Afsady szerint ilyen hitvány es nem­
zetietlen volt a maradi jezsuiták iskolája, akkor 
a mindig felvilágosult es a haladást vezető plo- 
testánsok iskolája bizonyára jobb volt 1 Dehogy

A jezsuita l-kola-lipus uralta akkor az ege« 
világot, olv mintaszerűnek tartották, a/i 
íiru««- Áesádv is esak azt „u-mlhatja o^> „v 
jezsuita minta u protestáns tanuvyet • K
halta érintetlenül, ez i- a l"nU , “ V'w el a ‘ e- 
Hrgvak meg választásában -«’:n Hit n •« * -1.Siskáktól*. Vagyis, amint « " -
,ett tanulmányomban kinint ittam. az. akkui 
Jjyar prot. iskola is esik gyarló utánzata volt a 
ié -nit a rendszernek.

II, azután egyrészt azt mondja, hogy „me- 
Károspatakon sem tanítottak a .i..»gi>.»i t**1 
mof. másrészt ennek , .ara ngy .makkot azt £ 
•Uh-ja liogv .mindazalt. a protestáns iskola adta
a n,agyar értelmiség sz..... ja'«.- s hogy a p ot.
iskola alaposabban, w■itjynrosabbun tarnte , .
akkor ezzel az ellenmondó.-avat «"'ák azt műt., ja. 
bo„v állításul komolyan egyáltalán nem 'ebe "»■

Éu meg hozzáteszem, amit ő l-'maezynal 
,] ->•>;. 1.) elolvasni elfelejtett, hogy a tnagyai s. g
tekintet eben eppen e, önkezűleg állott a dolog. 
Miu uuvauis a jezsuita-iskolákbau a latinéi «1 < •. 
in élv mellett a magyarázatoknál, a történelmi 
feleleteknél es színpadjukon a magyar nyelvet i. 
használták, addig a protestánsok iskoláiban inté
zeti törvények egyenesen Átütöttük a magyar s .

Kiről Acsádynak nincs tudomása, nála a 
prot. iskola tanított magyarosabban, amint szerinte 
,447. 1.) a lelkeszi pénztárt i< (később vallásalapi 
111. Károlv teremtette meg, midőn azt mái 1. 
Ferdinand a 1 '48. évi XII. t. cikkel az elpusztu l 
monostorok, kolostorok es káptalanok javaiból ál- 
lltotta fel. 11.. művemet: Autonómiánk. 18.U. -i b)

I)r. lhidek János.

mint plébániai vezetők az esztergomi egy buzi ha­
tóságnak voltak alárendelve.

\ szt. Marton temploma utóbb lévén szt.
. Jánoson sokkal fényesebb templom lassan puszin.
I lásnak indult, de azért plébániai templom maradt 

mindaddig, míg teljesen romokba nem dőlt.
Adatunk nines hozzá, hogy hol állhatott a 

plébániaiak ezen korban s hogy mi történt vele, 
midóu az. utolsó plébános is kivonult belőle V

Egves későbbi szerény utalások — annak

I

Az elefánthi pálosok.
Közli: M itt mii Józs«‘f.

(Folytatás.)

1448-ban Herholti Liptai Bálinttól alamizs- 
nakepen kapták Cserenvu barsmegyei birtokot.’

Ezen időközökben több elefánthi plébános­
sal nem találkozunk. Jakab volt az utolsó, ki az. 
okmányokban emlittetik, hogy azonban utána is 
volt egv vagy két plébános bizonyos, mert a pá­
losok remete remi lévén, nem volt meg a jogha­
tósága hozzá, hogy a hívek lelki gondozásával 
foglalkozzék.

Minthogy azonban rövid idő alatt oly várat­
lan módon elszaporodtak az országban s általános 
közkedveltségnek örvendtek mindenütt, \ . Márton 
pápa hogy talán a paphiányon segítsen, megen­
gedte 1417-ben a pálosoknak a gyóntatást és 
prédikálúst,* mely tény nyel mintegy képesítette a 
máskülönben tanult, müveit rendel, hogy uj mű­
ködési térre, a luvek lelki gondozása terére is 
léphetnek.

Ezen evvel, vagy talán egyik legközelebbi­
vei megszűnhetett Klefánthon a plébánia világi 
pap vezetése mellett s átadatott a pálos szerze­
teseknek. kik aztán amennyire kifürkészhető 
mint látni fogjuk — egyszeri rövid megszakítás­
sal egészen a rend eltörléséig vezettek a plébá­
niát. Alapjában ve ve, nem is lett volna értelme,

■ bouy olv nem igen nepes helyen, mint Fdeiáuth,
I hol sűrűn benépesített pálesmonostor volt, e uvT 
! lett meg külön plébánia is létezzék.

Azért okvetet ieuül a X\ . század folyamán 
vettek ál a pálosok az. elefánthi plébánia vezetó- 

I sét. melyhez, alapításától kezdve Alsó és Felső 
I FJefántli tartozott.

Gondozásukba fogadtak a felső elefánthi szt. 
Mártonhoz címzett templomot, esetleg az alsó 
elefántlii kápolnát, hol rendszerint az isteni szol­
gálatokat végezték. A plébániának administrator:» 
mindenkor a prior vagy a vikárius volt, ki azon­
ban, mint az egykorú anyakönyvek tanúsítják 
csak bizonyos fényesebb egyházi ténykedéseknél 
szerepelt, mig ellenben az egyszerű lelki vezetést 
rábízta a hitszónok páterre, ki tulajdonképen ad- 
ministrátornak volt mondható.

Ezen időtől kezelve a plébánia története be­
leolvad az elefánthi pálosrend történetébe, kik

j időjén — csekély fényt vetnek majd ezen homá- 
I lyos időkbe.

Az Klefántiak eközben dacára minden rakou- 
j cátlanságukuak semmit sem vesztettek tekinté­

ly ükből, mert mint egy 1407-ben I. Mátyás pa- 
rauc-ára kiállított a nyitrai káptalan birtokát ké­
pező Szulóe községre vonatkozó határjárás! level 
tanúsítja ezen határjárásnál mint királyi emberek 
szerepeltek Elefánthi János és András/1 Még né­
hány adomány javította e században az elefánthi 
kolostor anyagi helyzetét, melyek egyike tenvleg 
nagylelkű bőkezűségre vall. — 1437-ben Vicsápi 
Sándor Kourádtól kaptak a pálosok Apátiban egy 
malmot.

1400 ben Praznórhi Péter Praznolcs birtok 
felét, lakóházát, malmát, 2 halastavat, azonkívül 
összes szerzett és örökölt birtokai, úgymint 
Szarkahal néptelen puszta, Peruba, Kelecsény es 
Hunyorad birtokok felet s mindazon birtokokat 
adományozza az elefánthi zárdának, melyeket
Prasaolchi István neki - Mihály zeneken! (szol-

S csáni ?) plébános előtt elzálogosított.4
Elefánthi Benedek pedig 1491-ben a. és f. 

elefánt hl, nemkülönben szalakuszi birtoka felét 
és a Nyitra vizén állott malma felét örök ala­
mizsna fejében adja a zárdának5 s 1493-ban II. 
Ulászló a nyitramegyei Gethialu majorság lelet. 

Mindjárt a XVI. század hajnalán újra meg- 
j gyarapodott az elefánthi klastrom birtoka. Csa- 
; iádi Péter ugyanis 1500-ban a nyitrai káptalan 
; kiküldöttei előtt akként végrendelkezett, hogy a I szt. János elefánthi kriptába temettelek, l/ert 
i ráhagyja a zárdára Chysolcs nevű pusztáját.
! Minthogy azonban nevezett puszta 32 Irt eiejei. 
i zálogba vau adva, azért hogy azt visszaválthassak 
I o nagy edény bort, 100 szapu idei buzát adatott 
; a pálosoknak. Azonkívül rájuk ruházta következő 
: behajtandó pénzét; Brogyanyt Györgytől f> irtot,
' Prazuóci Györgytől 3 felszerelt katonái és I Irtot, 

Assakürthi Ássa Jánostól 1 irtot. Bori Benedek 
tői 1 frto: es sztmihálynoi Pap Jánostól 1 irtot - 

Az elefánthi klastrom e században neme- k 
i anyagi, hanem szellemi virágzásnak i< indult. Mi- 
! dőli a zűrzavaros idők miatt a pálosok kenytele- 
! lenek voltak a noviciátust Sajó I.aádról má-hová 
i helyezni, a generális vizsga tekintete Kletántlira 
I esett, mint olyan helyre, mely a vallásos ihletnek, 
j a fejlődő ifjú léleknek legjobban megfelel, azért 

1530-ban ide helyezték át a noviciátust. Az al­
kalommal ide hozták a uovieiátusi anyakonyvet 
is, mely később az erre portyázó törökök idejön 
oly jól el volt rejtve, hogy csak 1744-ben talál­
hatták meg a régi könyvek között s abban wmt 
emlékezetes tény, fel van jegyezve, hogy a nagy 
bitsei Csepelién)i György Elefánthon tett Idá­
ban fogadalmat, ki lángbuzgalmával, hősies 
részseggel utóbb sok kálomistát megtérített, nnert 
js ezek 11174-ben Eger mellett megölték.7

Az ezen korbeli dicális összeírás szerint 
1533-ban az elefántliiák és pálosok bírták A 
F. Elefántból, Beedet és Szabikuszt. Ugyanez é'- 
ben ,Indien előtti szombaton György prior <luu 
tálja Forgách Sigmondot azon 50 írtról, ne ív 
Paulus Chuklaz de kis Appony jámborsága! -u a 
kolostornak hagyományozott.9

1522-ben Gyepes Péter eltiltja a nyitrai 
káptalan által az elefánthi pálosokat a hetest)eui 
birtokról.9 1539-ben Christopherus Joannes 
Zúzán egy kandelábert ajándékozott a p1 " 
templomának.



1 j42-beu Márton prior Sólyom Andrást in- 
n , ;i M ilúnek a Gethlalvdn elkövetett berou-

tjisok ügyében.10
Hogy milyen olcsó volt akkoriban a föld, 

következtetni abból, hogy ugyanazon évben Már­
ton prior eladott. Ifi frtort 4 holdnyi felső ele- 
hiitlú földet Cheche Pálnak, örököseinek es utó­
dainak.11 1548-ban Ferenc prior tilalmaztatja 
]lll(7i Miklóst a velikapolyai határban lévő bizo- 
nu,„ földek vételétől, azok jövedelmétől, uemkü- 
lö'nben az ott kezdeményezett építkezésektől.13

Hogy a fönt nevezett Ferenc prior nagyon 
mozgékony ember lehetett, kitűnik azon minden­
be okmányokból, melyek emlékét főntartották.

Kölcsönbe vesz Barbel és Mere Andrástól 
](i,i um! azon kötelezettség mellett, hogyha Ger- 
„eiy napján vis-za nem adná, leköti azon javakat, 
íi.röcket Barcutka Domokostól vesz.1:1

Vagy ő. vagy valamelyik elődje kisegítette 
a nicgsz.iirult treucséui ]io<ztós polgárokat tiO fő­
jéig okkal, melyek becsületes átvételét igazolja.14

1 O. L. D. O. 14192-
- Religio 1856. II. 3. sz.

Vágu.-r Adalékok 417 - 19. 1.
4 u. L. A. P. E. 15-5.

Annales Ord. s. P. L. 2 C. 12.
Zerdahelyi lot. Ab. No. 6‘2 Nyitram. Mon.

- I'm grác I. in. 290 és Orosz i. m. 120 1.
Nyitra kápt. lot. Pr. i. f. 133.
V* O. 1. 138.
! . 0. III. 81.

it I 0. III. 85.
Nyitrai káptalan lot. III. ^«í.
1 0. 111. 38.

n V 0. III. 115. 1.
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I ■* Előzékeny es pontos kiszolgálás

GOMBÁRIK ISTVÁN
úri és női fodrász

Nyitran, Tóth Vilmos-utca 15.
Ajául|a a mai kor igényeinek teljesen megfe­
lelően berendezett díszes - ----------------------

úri és női 
fodrász termét.
Vegez mindennemű e szakba vágó úri es női 
haj munkát Úgymint hajbetétet, frízeteket, fru- 
frukat. egész és fél pirókákat hajfonatokat min­
den színben, női fésülésben a legújabb divat 
szerint, báli, estélyi, menyasszony es fényképfel­
vételekhez alkalmas frizurákat, haj es szakai! 
festést, úgy szintvu tyúkszem vágást jmá- 
nyos árban. Ve<z vágott e- kifésült baj it. - _

Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
I Hölgyeknek külön bejárat :i kapu alatt jobbra.

,4 Előzékeny és pontos kiszolgálás. »Ú

PAZMAixDI JÓZSEF

Kathreiner-féle

saját jól felfogott érdekében csakis a

Minden családnak

szabadna pótlékul használnia 
a mindennapi kávéitalhoz.

= Legolcsóbb keritessodrony-fonó es szövőipar =
MYITRÁN, Tóth Vilmos-utca 32. szám alatt.

Sajat készitmenyii gep-sodrony-lonatok vadaskertek, szolok, nyara­
lok, parkok, gazdasági egyletek, kerti pavillonok, sírhelyek stb. bekeritesere.

a Továbbá: gyep- és virag-disskerifcesek; föld, kavics és kőszén­
éi áthányó rosták, rézzel befuttatott acél niatracfonatok és lábtörlők, réz, 

vasszövetek és bakkerfonatok gazdasági célokra; 
ugvszintén kék és zöld ablak-légyszövelck, arcvédok, szöldbogv ozo 

rosták, szikra fogók, tyúkketrecek és minileiiféle sodronytonas,
úgyszintv cLolccIs: és ö_c"b-Tóéról^ koszitéso.

Kiváló tisztelettel PáZIlliUldi JoZSCf.
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Mimién hirdetés felesleges, a dolifinyzo 
o óvszer veszi es t i >1 >1 >< * mist ne in szíhat.
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legJoTolc valódi francia,

SZIVAR,KAPAPÍR ÉS SZÍVARKAHÜVELY.
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UOMLOKZAT FESTÉK GYÁR
I] Károly Becs III.. Hauptstr. 120.Kronsteincr Károly Becs HI.

sajat házában . -
,>!,» mlninh«Hi> \ii I vit In«.' i*r«

-I Homlokzat-festéke -.,6..
, . ,, pl keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló,

<"vvn kU ,t'" "’7.fk '!!'‘.Ven, mázolás. Jobb, mint az olajlestek. Évek során 
zemánrozott, csak eg>^ máz^ fivilin,éz6ségu.k. vasutaknak Ml,
szállítja < s. • - kiállításún első diiial jutalmazva. Legolcsóbb testek hóm. Minden resztvett ka son ^„,-k, kórházak, templomok, kaszarmak
i, kz- tokra, belterületre, ■\hEfly „egyzetmeter ára 2' , kr. Me..

...... -1*”...... ....... VS“

• >/
£ ■ /<+*' v'A’ ^ V- . • . > %,
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intessünk minden ház nieUe «s 
kertjeinkben föld- « homoktalajon.
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Mílleniuml
kiállításon

„állami
ezüstéremmel"

kitüntetve.

. -Ww-bSi
<4Í; í.:; ' „j'?: /• rv.
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GŐZERŐRE BERENDEZVE.

Mílleniuml
kiállításon

„állami
ezüstéremmel"

kitüntetve,

A Xyitrni 1/nirhank mint l«szn
ziíloy kölcsön- o*~tül yi.

nt Ilészrény- Társasa;/

I tállás mellett szállít és a ftdő plébániahivataloknak 
I°cvi utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben.

Valódi méhviasz-gyertya.
"fr #; #

■ -T- .:jfo

Zálog-árverés
1904 április hó 12-én.

Mindazon ékszerek es zálogtárgyak, melyek 
1903 ik évi szeptember lio végéig ki nem váltat­
tak vagy nem hosszabittattak meg f évi 
április 12 en t. Nvitiai Iparbiink tmm-b.-n doh.- 
,.m ; _4 prág t-'i'tjiiitlo i.yilvánv árverésen j

v!" ‘'’'jtJsid bit ások r>ak 10' . h fizetése mellett |

történhet nett. .
llogy a; árverv- napiati minden zavarnak

eleje vétessek, nu-gjegyzei-tlö. hegy »run zlílo‘4" 
tá,•••vakut, melyeknek határideje már lejárt es 
az árverezésre kiszemeltettek. sei . kiváltani, sem 
meghoss zabhit au i uem 'ele .

Nviiaii, tvu4. luarvzius hu 20-án.
Az igazgatóság.

védjegy
feher..................................

I-ma méhviasz-gyertya
fehér..................................

I ma méhviasz-gyertya 
sárga .................................

Méhviasz-gyertya, ^íl.
fehér..................................

Müviasz-gyertya. fehér . . .
Húsvéti gyertya, elsőrendű 
Húsvéti gyertya, másodrendű
Méhviasz-tekercs, fehér vagy sárga............................................. ......
Müviasz tekercs, fehér vagy sárga . ..............................................
Méhviasz-fáklya, egybeles. négyszegletű . . •

négybeles, » ...
Müviasz-fáklya, » .. a *. on én
Gyújtó viasz-huzal, nem csepegő, I drb _u nu.
Franczia gyujtoviaszhuzal. nem csepegő . •
Gyújtó- és oltó-szarv, érezböl.......................
Tömjén, finom, egyptomi 
Füstölő 
Guillon

. . 1 klgr. 5— K.

. . 1 > 4-20 *

. , 1 > 4.20 »

. . 1 > 3’60 »

. . 1 2'80 »

. . 1 > 5-20 »
. . 1 > 4.20 »
. . 1 > 5*— »
. . 1 » 3-60 »
. . 1 > 5'20
. . 1 > 4-40 »
. . 1 > 8.20
. . 1 » 4*— >
. . 1 drb. —■40 >
. . 1 > 2-40 »

1 klgr. 2'40 
100 drb 3-1)0omien, imui“. «-szí'“'“" , , . ,n CI1 iiwi arb H'titl

üstölö szén, praep. szagtalan 1 darab 40 fill...................... doboz 3 __ ,
Juillon bél, v. franczia. 1, 2, 3-as számú................................... ,

„ magyar, 1, 2, 3-as számú,....................................... ö.qa „8-24 
100 > 

1 klgr. V04 »
Guillon-lámpa, teljes felszerelés 
Igen finom keresztelő pamut, 2-> dekás csomag
Legfinomabb égőolaj előprésből............................
Bármely fajta viaszgyertya 10 klgr. mennyiségtől kezdve bérmentve MW«*A 
a megrendelő lakhelyére. - Steárin oltár- és csillárgyertyák olcso arba . 

Részletes árjegyzék bérmentve
i-)_ i

<25 €?©©€?

SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot

szavatolt 12.4% tiszta káli 23 —24% kén- szavatolt 40% tiszta káli
savas káli tartalommal, savas kall tartalommal,

74 — 76% kén-

dohány trágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyafóléket, azonkívül
■ m ^ t m **- ■ ■

elismert kit-Qm’i mindségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


